

俄专家眼中的南海问题解决之道

中国
外交部日前
发表关于坚持
通过双边谈判
解决中国和菲律
宾在南海有关争
议的声明,阐释中
国政府在南海仲裁
问题上的立场。

中国坚决反对
菲律宾的单方面行
动,坚持不接受、不
参与仲裁的严正立
场,将坚持通过双边
谈判解决中菲在南
海的有关争议。

俄罗斯多名专
家近日接受新华社
记者采访时表示,
他们支持中国政府
的相关立场,并
认为域内国家举
行双边谈判才
是解决南海
问题的正确
途径。



1 国际仲裁不适合南海问题

长期以来,中国政府一贯强调,应通过谈判解决与菲律宾在南海的有关争议。中国在南海仲裁问题上的立场得到不少国家认同。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃十日表示,南海问题有关各方应严格遵守不使用武力原则,继续寻找政治外交途径,并基于《联合国海洋法公约》《南海各方行为宣言》以及《落实〈南海各方行为宣言〉指导方针》等解决问题。俄方认为,南海问题有关各方应举行直接对话和磋商。

俄高等经济学院欧洲和国际综合研究中心主任博尔达切夫指出,南海问题是南海域内相关国家的问题,不适合用国际仲裁来解决。中国有权利要求通过外交途径解决这一问题。

俄科学院远东研究所所长卢贾宁认为,对于中国领导人努力与领土争端相关国家,如菲律宾、越南等,开展双边对话的立场,应表示欢迎。仲裁庭试图把自己在南海问题上的观点强加于中国的行动,与美国意欲单方面建立非正式反华联盟或集团有关。而且,国际法实践表明,这样的争端一般只能通过双边途径加以解决。第三方可以参与调解,但这远不是常见的实践。

俄高等经济学院欧洲和国际综合研究中心高级研究员卡申认为,在南海问题上,中国政府所持立场有自己的依据,例如在2002年中国与东盟10国共同签署《南海各方行为宣言》,双方达成共识;应由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判,以和平方式解决它们的领土和管辖权争议,而不诉诸武力或以武力相威胁。

2 美国对华政策充满挑衅

近来,南海问题之所以升温,与一些域外国家搅局有关。

莫斯科国际关系学院东亚和上海合作组织研究中心主任卢金说,美国试图利用中国与邻国的领土争议来构建某种形式上的集团或反华协会,其中包括菲律宾、越南等国。

博尔达切夫表示,域外国家,尤其是美国在炒作

南海问题上发挥了很大作用,是南海紧张局势升级的重要原因之一,美国对华政策具有相当的挑衅性和侵略性。

卡申认为,南海是太平洋重要战略区域之一,地区力量格局演变取决于对这一区域的控制,而这正是矛盾产生的根本原因。围绕南海的博弈是一场军事和政治竞争,影响重大,而这一竞争或将长期持续。

3 域内国家谈判才是正道

对于应通过什么途径解决南海问题,俄罗斯专家纷纷指出,域内国家谈判才是解决这一问题的正确方法。

卢金表示,南海问题应通过和平途径加以解决,因为任何武装冲突都将破坏地区稳定和经贸联系。俄罗斯既与中国有经济联系,与那些和中国存在争端的国家也有合作关系。

博尔达切夫也强调,解决南海问题的正确途径是中国、菲律宾、越南等南海争端相关国家之间进行谈判。

卡申认为,从维护地区稳定角度考虑,南海争端应通过中国和南海域内国家达成双边协议加以解决,并且这一协议应从维护本地区战略重要性出发。

(新华社电)